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Сотни, даже тысячи лет человек спорил о существовании духа. Но и по сей день эта проблема не решена. Много ученых, философов и религиозных деятелей доказывали существование духа, в то время как другие доказывали обратное. Споры продолжаются и сейчас. 
В любых буддийских сутрах - будь то тхеравадинские или махаянские - вы найдете слова Будды о длительном цикле рождения и смерти - о перерождениях. Согласно этому положению, которое является центральным в буддийской мысли, смерть, как мы ее знаем, не есть конец. Умерший перерождается вновь в другой форме сообразно своей карме. 
Вопрос в том, насколько в действительности правдиво это положение. В современных академических кругах многие утверждают, что дух, который претерпевает цикл рождений и смертей, не может быть объясним. И даже если дух можно было бы объяснить, то как может существовать такая вещь, как цикл повторных рождений и смертей? К тому же некоторые утверждают, что Будда использовал концепцию повторных рождений как метафору, а на самом деле таких явлений нет. Такие люди рассматривают повторные рождения как средство воспитания, с целью заставить людей изменить свое поведение. 
С другой стороны, у науки неуклонно повышается интерес к не-материальному, к миру психики. И с развитием в этой области все больше ученых начинают верить, что есть дух и есть повторные рождения, и что принцип причины и следствия работает на психологическом или духовном уровне. 
Итак, если существует цикл повторных рождений и смертей бесконечной причины-следствия, то как же, предположительно, мы должны вести себя, чтобы освободиться от этого цикла? Я хотел бы поговорить сегодня на эту тему. Понимание этого, цикла существенно для вашего понимания буддизма и когда вы поймете это до конца как последователи Будды, у вас появится надлежащее отношение к вашей собственной жизни, к Учению Будды и к достижению вашего собственного просветления. 
Множество ученых и последователей буддизма по всему миру в наше время стараются поднять завесу загадочности, скрывающую концепцию или веру в перевоплощения. И постоянно наталкиваются на доказательства в пользу этого. 
Метод, который заслуживает наибольшего доверия через беспристрастное наблюдение, заключается в воспоминании своей прошлой жизни. Наиболее интересным представляется то, что 2-3-летние дети помнят о своей прошлой жизни. Исследования этой информации доказывают ее истинность. Позвольте привести пример. Около 25 лет назад на юге Турции жил ребенок по имени Исмаил. Его семья владела мясной лавкой. Однажды вечером, когда ему было еще 1,5 года, Исмаил был со своим отцом и вдруг неожиданно сказал ему, что хочет убежать. Он настаивал на том, что его дом был в соседней деревне и что его зовут вовсе не Исмаил. 
Ребенок затем сказал отцу, что у него был собственный фруктовый сад и что он умер в возрасте 50 лет. Его жена не могла иметь детей, поэтому ему пришлось жениться повторно, после чего он стал отцом 4-х детей и они стали жить вполне благополучно. Но однажды он поссорился в саду с рабочим и рабочий ударил его по голове, после чего он умер. Он сказал, что этот случай произошел в конюшне, и когда на его крик прибежала жена и двое детей, рабочий убили их. Ребенок сказал, что он должен вернуться назад, чтобы жить в родном доме, чтобы увидеть двух оставшихся детей, по которым он так скучает. 
Ребенок продолжал настаивать на том, чтобы уйти в дом с фруктовым садом, но все только смеялись. А он все больше и больше рассказывал о прошлой жизни. Однажды его отец принес домой арбуз для семьи и дал ребенку большой кусок, но тот не стал его есть и сказал, что хочет отдать этот арбуз своей дочери, которая очень любит арбузы. 
Деревня, где рос фруктовый сад, находилась неподалеку и люди оттуда иногда приходили в дом Исмаила. Однажды ребенок узнал человека, который пришел из деревни с фруктовым садом. Этот человек продавал мороженое. Ребенок подошел к этому человеку и рассказал ему о нем самом. Тот был в замешательстве. Тогда ребенок рассказал ему еще больше и добавил, что он торгует фруктами и овощами как раз из того сада. Он также сказал, что тот, будучи ребенком, зарезал человека. 
После расследования все факты подтвердились и стали распространяться слухи. Но Турция - мусульманская страна и идея перерождений там отвергается. Если кто-то утверждал подобные вещи, то изгонялся из деревни. Но по мере того, как слухи распространялись, все старались, чтобы ребенок молчал. И чем больше они старались, тем больше он причинял беспокойств. 
Наконец, когда ему исполнилось 3 года, они взяли его в дом с фруктовым садом в другой деревне. По пути ребенок, который никогда не был в деревне, указывал путь, и, в конце концов, привел их прямо в сад. Когда они пришли туда, там находилась первая жена умершего, которая была очень удивлена видом ребенка, который привел сюда большую группу людей. Ребенок же назвал ее по имени, подбежал и ухватился за подол. Он стал ее утешать, потому что жизнь той была тяжела и женщина удивлялась все больше и больше. Тогда маленький Исмаил стал объяснять, что он был ее прежним мужем, что родился опять в другой деревне и что пришел навестить ее. 
Затем он увидел детей умершего, окликнул их по именам, подбежал и обнял, как это сделал бы отец. Потом люди привели его в конюшню и он попросил свою любимую лошадь, коричневую, которой нигде не было. После этого он справился о прежних рабочих, называя каждого по имени, подробно описал их внешность, возраст, откуда они пришли и т. д. Все вокруг были изумлены. 
Скоро это стало международным событием, а когда Исмаилу исполнилось б лет, в 1962 году, для исследования была создана группа ученых и экспертов. В нее вошли несколько японских ученых и было нечто, что окончательно убедило их в обоснованности требований. Сразу перед тем, как человек был убит, он дал деньги взаймы, но занявший их до сих пор не вернул долг. Этот человек был немедленно вызван. 
Увидев человека, Исмаил сказал, что такого-то числа он дал ему определенную сумму денег. И он захотел узнать, почему тот не вернул деньги оставшейся семье. Путем расследования была установлена точная дата заема и сумма, но что удивительно - заемщик при встрече вернул деньги. Никто не знал о размере долга и о времени, на которое он был сделан, кроме этих двух людей, и ребенок не мог узнать об этих тонкостях из третьего источника. Следователи были убеждены в значимости события и в окончательном докладе представили все подробности. 
Существует множество зарегистрированных случаев по всему миру - таких же, как и с Исмаилом. Позвольте мне немного рассказать и о них. 
Всего несколько лет назад в Шри Ланке жили близнецы, которым было 3 года и 7 месяцев. Близнецы эти все время рассказывали о своих прошлых жизнях. Группа, которая занималась исследованием, взяла близнецов в деревню, где они раньше жили. Там собралась толпа людей в несколько сот человек и исследователи намеренно присоединили к собравшимся бывших родителей близнецов. Затем они попросили близнецов, чтобы те опознали в толпе своих прежних родителей. И дети точно определили их среди сотен людей. 
Был другой случай, когда трехгодовалый ребенок рассказывал о том, что он был членом команды по прыжкам вводу в своей прежней жизни. Когда его спросили, может ли он нырять теперь, он ответил, что может, после чего в бассейне он демонстрировал профессиональную технику. 
Живет множество детей-гениев, чрезвычайно одаренных, которые родились с огромным запасом врожденных знаний. Для примера - есть дети, которых никто не. учил читать, но которые могут читать на любые темы. И никто не может объяснить это явление. В буддизме мы объясняем способность раннего чтения тем, что человек был оставлен непотревоженным в своей прежней жизни. Возможно, и у вас были какие-нибудь проблески подобного типа - место, где вы никогда не были, кажется вам очень знакомым, моментальная привлекательность и кажущееся знакомство с незнакомым человеком. Или другая ничем не объяснимая способность к чему-либо. 
Но сколько людей обладает такими способностями, оставшимися у них от прежней жизни? В то время как большинство людей не помнит о своих прошлых жизнях, некоторые имеют довольно смутные воспоминания, а у некоторых сохранились воспоминания довольно четкие. В последнее время появилось много ученых, специалистов, исследователей, были образованы целые учреждения, которые занимаются этой проблемой. Одним из наиболее известных таких исследователей был профессор Ян Стивенсон из Медицинского колледжа Вирджинии, при местном университете. 
Профессор Стивенсон открыл целую сеть учреждений по всему миру, где каждого, кто утверждает, что имеет такую способность к воспоминанию можно было бы исследовать и найти подтверждение его словам или опровергнуть их. Проверив более 600 людей, Стивенсон отобрал 20 характерных случаев и опубликовал их в книге под названием "20 предположительных случаев перерождения". В ней собраны наиболее значимые из сделанных утверждений, которые не могут быть опровергнуты и эта книга была переведена на несколько иностранных языков, став предметом оживленной дискуссии по всему миру. 
Вдобавок к воспоминаниям о прошлых жизнях существует феномен под названием трансмиграция. Один из самых известных случаев, имевших место в Китае в 1916 г., упомянут в статье в "Шэньчжоу жибао" за 2 февраля этого года. 
В статье говорится о том, как некто Цуй Тяньсюань из Шаньдуна умер в возрасте 32 лет от неизлечимой болезни. Он был неграмотным и работал каменщиком. В день похорон из гроба стали доноситься звуки. Когда члены семьи открыли крышку гроба, он был жив. Вся семья была одновременно и удивлена, и обрадована. Однако тот, кто поднялся из гроба, не узнал ни одного из членов семьи и говорил на языке, непонятном для окружающих. Все подумали, что он сошел с ума, пока находился в гробу. 
Через несколько дней он немного пришел в себя, но все еще не мог никого узнать и народ не мог с ним общаться. Полностью удрученный, человек взял чернильный камень, чернила и кисть и стал каллиграфически писать иероглифы. И это был тот самый человек, который был совершенно неграмотен до того, как умер! 
Из его безупречной каллиграфии следовало, что он был из Индокитая. Он был болен и мать завернула его в толстое одеяло, чтобы он пропотел. Позднее, что он запомнил, было то, как он засыпал. И вот он здесь, в совершенно незнакомой обстановке. 
Каменщик, безусловно, умер, но дух человека из Индокитая завладел его телом. Итак, из этого и других примеров мы видим, что формы перерождения бывают разнообразные и не ограничиваются обязательно рождением из утробы женщины. Такой метод перерождения из одного тела в другое есть то, что мы называем трансмиграцией. 
После того, как человек полностью освоился, семья начала учить его разговорному китайскому, но человек настаивал на том, чтобы вернуться домой, в Индокитай. В конце концов семья взяла его в пекинский университет, где он прошел психологическую проверку и поверхностное лечение и был признан нормальным. Университет послал человека в Индокитай, дабы подтвердить существование такой личности, а заодно и других подробностей, касающихся его жизни и смерти. Все, что говорил человек, получило подтверждение. Было сделано заключение о том, что он в самом деле воплотился в теле каменщика Цуя. У этой истории счастливый конец - этот человек получил ежегодную пенсию от правительства. 
В психологии существует метод исследования воспоминаний о прежних существованиях. Гипноз признан эффективным для чтения информации о прежних жизнях. Этот метод называется гипнотической регрессией. Метод, когда человек под гипнозом постепенно переносится назад по своей жизни. Например, если человек перенесен во время, когда ему было 10 лет, он описывает свою деятельность в этот период. Люди поют песни в своем раннем детстве, о котором у них нет сознательного воспоминания, когда же они перенесены в отрочество, то обычно плачут. Эта гипнотическая регрессия получает все большее признание как метод, раскрывающий прошлые жизни. 
В медицине все большее значение приобретает гипноз как вид диагноза. Иногда у людей обнаруживается болезнь или горе, для которых не было никаких видимых причин, но при гипнотическом регрессе эти причины обнаруживаются. Такой регрессивный метод использовался и для извлечения информации у шпионов, которые отказывались ее давать. 
Каким образом это относится к перерождению? Человек переносится назад посредством гипнотической регрессии и часто он кричит и дергает ногами, как это делает годовалый младенец. Под продолжающимся гипнозом у него затем спрашивают, где он был за год до своего рождения и человек начинает рассказывать совершенно другую историю. Он указывает другое время, место, адрес и зачастую говорит от имени другого пола. В психотерапии такую методологию относят к возвращению к прежнему существованию. А часто и не только к одному существованию, но и к двум, трем и более существованиям. 
Западная психология, основываясь на трудах Фрейда, делит человеческий разум на 3 уровня: сознательный, латентный (или подсознательный) и бессознательный. Фрейд, безусловно, был первопроходцем в области бессознательного, но именно сэр Александр Кэннон сделал самый значительный вклад в изучение предмета. Он получил в Англии рыцарский титул и был выдающимся лектором в институтах пяти европейских стран. 
Первоначально, как ученый, он отрицал значимость как двух, так и более перерождений. Но, принимая гипноз как метод исследования, он последовательно прошел через отчеты о прежних жизнях посредством процесса гипнотической регрессии. Он проводил людей аж по временам Римской империи и многое из того, о чем он получал сведения, подтверждалось историческими фактами. На основе того, что он собрал у 1 382 пациентов, он издал в 1952 году книгу "Мощь внутри". 
Множество его открытий заключают случаи, когда причина заболевания неизвестна и заболевание не поддается лечению. Через гипнотическую регрессию он смог обнаружить эту причину, и, соответственно, обеспечить лечение. Для него было бесспорно, что заболевание происходит из прошлых жизней. 
Один интересный пример - о человеке, который неописуемо боялся воды. Он отказывался идти по берегу океана и не мог жить рядом с рекой. Под гипнозом он был перенесен назад, в прошлые жизни, и тогда выяснилось, что он был гребцом на одном торговом судне в Средиземном море. Он совершил преступление против одного из товарищей, был закован в кандалы и выброшен в море в качестве наказания. Ужас от этого события перенесся в его теперешнюю жизнь. На основе этой информации, полученной методом регрессии, человек был вылечен от этой болезни. 
Есть другая болезнь - акрофобия. Человек боится подниматься вверх по лестнице. Под гипнозом было обнаружено, что один человек с такой болезнью в прошлой жизни был китайским генералом и насмерть разбился, упав со скалы. С растущими доказательствами в пользу теории перерождений, благодаря работе сэра Александра Кэннона терапия с использованием прошлых жизней приобретает все большую международную известность. В номере за 3 октября 1977 года журнал "Тайм" поместил объемистую статью на эту тему. А "Тайм" - это журнал, который навряд ли предоставит место бессмыслице. Международные методы по лечению с применением сведений о перерождениях и прошлых жизнях все более углубляются. 
Если перерождение существует, то каковы же его принципы? Можно ли переродиться тем, кем хочешь? В буддизме основная преамбула заключается в том, что добрые действия влекут за собой добрые последствия, а зло порождает страдания. Этот закон природы универсален - это и буддийский закон. На основе этого закона, все, что вы должны делать - это посмотреть вокруг себя: те, кто посеял семена воздаяния в прошлых жизнях, живут несчастно или несчастливо - каждый по-своему. Те же, кто посеял добрые семена в прошлых жизнях, в этой живут сравнительно счастливо. 
В Лотосовой Сутре есть место, где Будда говорит, что если мы хотим знать о своих прошлых жизнях, то нужно просто посмотреть на настоящее. Вы являетесь кульминацией всего, кем вы были и что делали. А если хотите заглянуть в будущее, то посмотрите на настоящее: то, что вы делаете сейчас - определяет ваше будущее. Другими словами, по ситуации в теперешней жизни вы можете рассказать о своем прошлом и то, что вы сеете сегодня, пожнете завтра. Этот закон причины и следствия называется кармой и использование этого слова распространилось по всему миру, особенно оно проникло в академические круги. 
Есть другой человек, который много сделал для объяснения и иллюстрации этого закона причины и следствия. Это американец по имени Эдгар Кэйс. Кэйс проделал огромную работу по телепатическому диагнозу. Люди издалека могут присылать ему свои имена и адреса, и, основываясь лишь на этой информации, Кейс делает диагноз заболевания. Он обладает такой большой целительной силой, что вылечил 3 000 людей. Он мог делать диагноз даже людям из Европы. Он также обладал силой, которая позволяла ему говорить, если называлось имя человека, что делает тот или иной человек в данный момент в Европе. Простой телефонный звонок мог подтвердить его телепатическую точность. 
Кэйс знал, что большая часть заболеваний берет начало в, прошлых формах существования. Но он был христианином, а христианство отвергает перерождения с тех пор, как это было решено на соборе в Константинополе в 553 году. Религиозный конфликт был для Кэйса слишком велик и, руководствуясь религиозными соображениями, он прекратил свои работы. Однако люди просили его продолжать и помогали ему примирить его духовно-религиозные противоречия с психоакадемическими целями. 
Наконец, он порвал с лечением и полностью погрузился в исследования прошлых жизней. Его отчеты насчитывают более чем 2 500 случаев исследования прошлых жизней. Академики и психологи до сих пор изучают эти отчеты. Некоторые из публикаций Кэйса были переведены на основные языки мира. 
У Кэйса было много о чем сказать про причинно-следственную связь в прошлых жизнях. Один случай говорит, что была пара, супружество которой было очень несчастно и Кэйс обнаружил, что в прошлых жизнях они были врагами. В некоторых примерах счастливые супружеские пары были счастливы, потому что в прошлых жизнях имели родственную связь между родителями и детьми. В это трудно поверить, но это как раз то, как работает причинно-следственная связь. 
Не будет никаких проблем, если мы сможем просто вспоминать свои прошлые жизни. Но обычный человек не может этого делать. Тем не менее, чем больше в такие исследования будет вовлечено ученых, тем больше будет вероятность их согласия с Учением Будды, в области причинно-следственной связи и цикла перерождений. Согласно Учению, алчный человек, который насмехается и смотрит на другого сверху вниз, впоследствии будет очень низкого происхождения. Исследования одной жизни подтвердили это. Но у нас есть другая причина, по которой мы должны уважать и относиться с почтением к другим людям независимо от того, кем они являются. 
Я думаю, уже сегодня накоплено достаточно фактов, чтобы поддерживать буддийское Учение относительно закона причинно-следственной связи в терминах цикла рождений и смертей, но можно ожидать, что объем, материалов на эту тему значительно возрастет в будущем. Как буддисты, мы однако, не должны полагаться на временные научные доказательства, подтверждающие наши убеждения. Как буддисты, мы принимаем Учение Будды. 
Для буддистов важно осознать, что не следует отвергать то или иное учение только потому, что его довольно трудно и невозможно понять. Суть дела в том, что ваше непонимание - это ваш дефект, а не Будды. Итак, через ваш собственный опыт вам следует попытаться понять значение Учения полностью. 

